

中铁地产设计公司与中铁建设建筑设计院共商设计院合力拓展系统内协同新空间

■ 靳原

7月1日，中铁房地产集团设计咨询有限公司（以下简称“设计公司”）党支部书记、董事李晓光率队拜访中铁建设集团有限公司建筑设计院（以下简称“建设设计院”），与建设设计院党委书记辛宁海等领导举行工作会谈。双方围绕新形势下设计院如何突破发展瓶颈、探索生存之道展开深入交流，并重点探讨了在老旧小区改造、设计牵头EPC工程总承包、低碳绿色建筑等关键

领域的深度合作机遇，共同擘画“合纵连横”、互利共赢的发展蓝图。

本次会谈建设设计院由党委书记辛宁海亲自领衔，院长、党委副书记张向东等班子成员共同出席。设计公司则由党支部书记、董事李晓光带队，总经理胡陆平等核心管理层悉数到场。双方核心管理层的深度参与，充分彰显了对此座谈高度重视与推动合作的坚定决心。

面对行业深刻变革与市场竞争加剧，铁建系统内设计院如何实现可持续发展成为会议核心议题。双方坦诚交流，深

入剖析当前设计咨询机构在生存与发展中的共性挑战。会议一致认为，唯有主动拥抱变革、创新业务模式、拓展价值链，才能赢得未来。

基于对行业趋势的深刻洞察与自身优势的精准定位，双方聚焦城市更新赋能、EPC模式引领、绿色低碳先锋拓展三大潜力领域，探讨构建紧密协作关系。业务合作范围将全面覆盖施工图设计、全过程设计咨询、工程咨询及设计管理等专业服务领域，旨在提供贯穿项目全生命周期的优质服务。

建设设计院院长、党委副书记张向东在总结发言中指出，同属中国铁建系统，双方血脉相连、使命相通。面对新形势，深化内部协同、实现优势互补是必然选择。他高度评价此次会谈成果，强调双方应尽快建立常态化沟通机制，将会议达成的战略共识细化为具体合作项目清单，推动务实合作落地生根、早结硕果。

设计公司党委书记、董事李晓光表示，此次交流为双方合作开启了崭新篇章。设计公司将充分发挥在规划设计、

技术咨询及设计管理领域的专业优势，与建设设计院的施工图、工程管理、设计牵头EPC核心能力形成完美互补。他期待双方团队紧密对接，携手在重点布局领域实现突破，共同提升中国铁建产业链的整体竞争力。

本次会谈不仅深化了设计公司与建设设计院之间的战略互信，更为双方在复杂市场环境中协同发展、互利共赢奠定了坚实基础。两家单位优势资源的有效整合，预示着中国铁建系统内设计、施工板块协同联动将迈上新台阶。■

浙江二十冶义乌廿三里项目：织密安全防护网，畅通生命通道

■ 胡瀚文

今年6月，浙江二十冶义乌廿三里上社东侧项目紧扣“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题，系统部署“安全生产月”活动，打造平安工地标杆。

6月初，项目举行升旗仪式暨安全月启动会。项目经理强调变“要我安全”为“我要安全”，各分包代表集体宣誓

严守安全红线、层层履责，奠定活动基调。

安全承诺迅速转化为行动。项目经理挂帅，联合安监、监理、班组组建专项检查组，对消防、临时用电、高处作业三大核心领域展开“拉网式”排查。重点检查灭火器材配备、状态及消防通道畅通性，对过期或设置不当者立即下达整改指令，限时复查。依据规范检查配电系统、电缆敷设及漏电保护，发现老化裸露电缆立即更换，并加装标识和防护罩。重点评估临空作业点，确保人

员规范佩戴双钩安全带、作业平台稳固、防护措施有效。行动共发现并整改隐患16项，严格执行“发现—登记—整改—复查—销项”五步闭环管理，织密现场安全防护网。

项目部还将安全管理延伸至生活区，检查宿舍消防设施，重点整治电动车违规入室充电问题，张贴警示并设立集中充电桩统一管理。后勤组联合第三方严查食堂，核查采购台账、操作流程、食品留样及健康证，组织专项培训。对

公共区域（垃圾点、下水道、死角）集中消杀，防控蚊蝇滋生与疾病传播。

宣教并举，强化意识。利用LED屏、宣传栏、海报等营造安全氛围。安全总监组织周学习（风险识别、标准流程、事故案例），重点培训负责人、班组长并测试。

实战演练，提升应急。组织防汛、消防两场实战演练，模拟积涝、检验疏散、排水、加固联动。模拟火情，检验灭火、疏散、救援流程。演练后复盘优化预案，锻造“快速响应、协同处置”能力。

健康关怀，应对高温。组织全员体检排查健康隐患，及时干预异常情况。发放防暑降温物资，普及防护知识，保障一线工人健康。

6月底，义乌廿三里项目“安全生产月”活动交出扎实答卷。从庄严承诺到闭环排查，从生活区治理到实战演练，从隐患消除到健康关怀，“查找身边安全隐患”理念贯穿始终。■

从世界杯周边看义乌全球供应链韧性

■ 祝之君 吴峰宇 陈聪

2026年美加墨世界杯的前哨战世俱杯正如火如荼，义乌企业世界杯周边产品的订单也已火爆开工。今年前5个月，义乌体育用品及设备出口479亿元，增长16%。

不同型号的足球，各种款式的运动服饰、健身器材，五颜六色的体育配件……在国际商贸城三区，一群群忙碌的外国客商穿梭其中，目光在琳琅满目的商品间游走，不时停下与经营户热切

洽谈合作。

“这些都是我们专门为世界杯设计的球迷助威服，每个国家基本都推出了2至4款。”经营户温从见拿出几款新助威服向客商展示。

温从见说，从去年年初开始，公司就在陆续申请助威服的设计专利，目前已拥有20个设计专利。“最终入围的球队还没有出炉，但我们必须提前做好准备。”

无论是世界杯，还是其他赛事，奖杯、奖牌是刚需，市场潜力大。在一

家奖杯店铺，来自哈萨克斯坦的采购商Aya正在选购一批奖牌。“在哈萨克斯坦，义乌制造的奖牌被广泛应用于足球、篮球、舞蹈等赛事，需求量很大。”Aya说，这是她第一次来义乌采购，如果后续销售火爆，会再次来义返单。

每逢国际大型赛事举办，义乌总能快速响应，成为赛事周边产品供应的重要力量。

“义乌体育用品行业起步于20世纪80年代，是义乌市场的支柱产业之一，相关商户主要分布于国际商贸城三区市

场二楼、四楼，经营面积达2万平方米。”义乌国际商贸城相关负责人介绍道。

2026年美加墨世界杯参赛队伍首次扩军至48支球队，赛程横跨40天，市场对世界杯相关商品的需求格外庞大。

“当前订单量呈明显上升趋势，月均增幅接近20%。”经营户刘家启对市场前景充满信心。他介绍，其店铺中近40%的球类用品热销于墨西哥。相比之下，美国市场是正待开发的“蓝海”。为迎接2026年世界杯，刘家启的工厂正加大研发力度，力求以高品质产品开拓

美国市场。

从韩日世界杯的五彩假发到卡塔尔世界杯的赛事服饰，义乌占据全球世界杯周边商品一半份额的秘密，不仅在于市场经营主体构成的产业集群，更在于对市场趋势的精准研判，让义乌在每一届国际赛事中都能精准卡位。

凭借“小单快反”的生产能力与全球化视野，义乌正将“制造优势”转化为“市场话语权”，让世界看到义乌乃至中国经济的强大韧性与旺盛活力。■

贵州铁投集团聚焦“三个大抓” 助力贵州经济高质量发展

贵州省2025年政府工作报告指出，把大抓产业、大抓项目、大抓招商作为经济工作的“头号工程”，作为全方位扩大内需的主抓手，为推动经济持续回升向好提供有力支撑。贵州铁投集团聚焦“三个大抓”头号工程，锚定全年目标，全力以赴扩大有效投资、降低社会物流成本、完善交通基础设施，助力贵州加快构建现代化产业体系，坚定不移推动全省经济高质量发展。

聚焦大抓产业，强化运力保障助产业发展。铁路运输具有大运量、低成本的优势，作为现代化基础设施体系的重要组成部分，是构建贵州现代化产业体系的重要支撑。贵州铁投集团精准聚焦清镇煤电铝、瓮安煤电磷、六枝煤化工等“富矿精开”战略和“六大产业基地”高质量需求，着力打造“通道+枢纽+网络+平台”，将氧化铝粉、片碱、阳极碳块、铁矿石、粮食等产业发展所需原材料从四面八方运进贵州企业，同时将焦炭、磷矿及磷化工产品、钢材、轮胎、铝矾土等“黔货”运往世界各地。在服

务产业发展过程中，开发了直达全球144个国家及地区主要港口的全程供应链“黔链达”产品，全力争取国铁集团支持、优化粤黔班列开行线路由黔桂线调整为

“沪昆线+京广线”、节约时间约30小时、提升了通道时效性和稳定性，争取黔粤班列和西部陆海新通道班列铁路运价20%-30%下浮。此外，该公司下属企业贵阳国际陆港与广州南沙港实现黔粤班列铁海联运“一港通”、与新疆阿拉山口实现中欧班列“铁路快通”快速通关，压缩通关时间约50%，节约成本200元-2000元/大柜，实现“一次申报、一次查验、一次通关”，为贵州加快构建现代化产业体系提供了坚实的运力保障。

聚焦大抓项目，扩大有效投资稳经济增长。铁路项目投资产业链长、辐射面广、拉动效应明显，理应在扩大内需中发挥更大作用。贵州铁投集团认真落实省委、省政府关于“加快铜吉、黄百等铁路建设，建成盘兴铁路，开工黔桂铁路增建二线，力争开工大遵等铁路项

目”“完善铁路专用线等配套基础设施。”等工作部署，大力推进铁路“联网、补网、强链”行动，全力推动完成更多的铁路项目实物工程量和投资任务，以狠抓项目扩大有效投资，以有效投资拉动经济增长。适度超前开展铁路交通基础设施建设，全力推进铜仁至吉首、黄桶至百色、瓮马铁路南北延伸线等铁路项目建设，计划年内建成盘兴铁路，实现“市市通高铁”目标。今年4月份，完成铁路项目投资777亿元，年累完成投资2773亿元。推进一批重点铁路项目前期工作，力争2025年新开工黔桂增二线、纳雍至六盘水、大村至遵义等铁路项目。积极对接国家铁路集团，加快推进新渝贵高铁、泸州至遵义铁路等项目前期工作。同时，以“富矿精开”为关键抓手，以“六大产业基地”为骨干支柱，谋划一批铁路专用线，力争开工盘北化工园区、瓮安裕能等铁路专用线，解决大型工矿企业、物流园区铁路运输“最后一公里”问题。预计到今年年底，全省铁路营运里程突破4400公里，其中高铁突破

1900公里。

聚焦大抓招商，打造开放平台促投资兴业。开放的水平影响着发展的水平，决定着招商的力度。为破解贵州对外开放中存在的口岸功能缺失、物流通道不畅、资源整合不足等难题，贵州铁投集团高水平投资建设了贵阳国际陆港，全力整合铁路、公路和水运等各种交通运输方式以及整合物流、海关、产业等资源要素，补强贵阳生产服务型国家物流枢纽整体功能，与广州港、深圳港、北部湾港等沿海港口建立“组合港”，将开放“前沿”功能引入内陆港，同时推进黔粤、西部陆海新通道、中欧（中亚）、中老等通道班列有序开行，着力建设枢纽港、物流港、贸易港，全力打造功能叠加的高水平对外开放合作平台，全面提高贵州开放型经济竞争力。自贵阳国际陆港开港运营以来至今年4月底，累计完成集装箱吞吐量130.054标箱，已经成为地区直接对外贸易大门、提升外向型投资环境的窗口。同时，贵州铁投集团与贵阳综合保税区、贵阳海关在规划、

产业、招商、要素保障等方面“一体化”联动发展，建立高质量融合发展工作机制，发挥铁路中长距离大宗运输和综保区“保、免、退”等税收优势，促进物流降本增效，营造良好营商环境，吸引更多外贸企业落户落地。2024年，贵州铁投集团助力贵阳市外贸进出口总额完成951.1亿美元、同比增长156%；助力贵阳综合保税区外贸进出口总额完成195亿元、同比增长20%，实际利用外资完成1725万美元，同比增长15%，新增实绩外贸企业96家。

下一步工作中，贵州铁投集团将坚决扛起负责贵州省地方铁路投融资建设的使命，以及打造对外开放平台、建设对外开放通道等任务，持续增强企业核心功能、提升企业核心竞争力，高水平服务产业发展、高质量建设铁路项目、高效能助力招商引资，全力以赴在中国式现代化的贵州实践中展现铁投新风采。■

（文章来源：贵州省国资委）